

如何攻下“贫中之贫”堡垒

新华社北京2月6日电（记者侯雪静）今年中央一号文件聚焦打好精准脱贫攻坚战，增强贫困群众获得感。4日由新华社受权播发的《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》明确，乡村振兴，摆脱贫困是前提。必须坚持精准扶贫、精准脱贫，把提高脱贫质量放在首位，既不降低扶贫标准，也不吊高胃口，采取更加有力的举措、更加集中的支持、更加精细的工作，坚决打好精准脱贫这场对全面建成小康社会具有决定性意义的攻坚战。

“这是中央根据当前扶贫工作进行到攻坚阶段面临的新要求。”中国人民大学中国扶贫研究院院长汪三贵说，脱贫攻坚在当前阶段重点是要把握好标准，要更加有针对性，既不能降低标准，也不能养懒汉，要保证扶贫政策可持续，更要确保脱贫质量。

我国脱贫攻坚取得决定性进展，十八大以来，创造了减贫史上的最好成绩，5年累计减贫6600万人以上，消除

绝对贫困人口2/3以上。“从目前进展看，总体上完成任务问题不大。现在，就是要由‘打赢’向‘打好’转变。‘打好’体现在从关注脱贫速度转向提升脱贫质量。”国务院扶贫办主任刘永富说。

“但现在有些地方扶贫政策过了头，这和降低扶贫标准一样，影响脱贫质量。”刘永富说，有些地方为了显示对扶贫的重视，或者为了体现“成绩”，把“义务教育有保障”变成从学前到大学全免费，把“基本医疗有保障”变成看病不花钱，把“住房安全有保障”变成住大房，这种脱离实际的做法违背了实事求是精神，效果适得其反。

为了提升扶贫质量，激发贫困人口内生动力，一号文件明确，把扶贫同扶志、扶智结合起来，把救急纾困和内生脱贫结合起来，提升贫困群众发展生产和务工经商的基本技能，实现可持续稳固脱贫。引导贫困群众克服等靠要思想，逐步消除精神贫困。要打破贫困均衡，促进形成自强自立、争先脱贫

的精神风貌。改进帮扶方式方法，更多采用生产奖补、劳务补助、以工代赈等机制，推动贫困群众通过自己的辛勤劳动脱贫致富。

当前脱贫攻坚的重点和难点在于深度贫困地区。建档立卡数据显示，目前贫困人口超过300万的还有5个省区，贫困发生率超过18%的贫困县有229个，超过20%的贫困村有2.98万个。

为了攻克“贫中之贫”，中央将采取超常规举措。一号文件明确，聚焦深度贫困地区集中发力。全面改善贫困地区生产生活条件，确保实现贫困地区基本公共服务主要指标接近全国平均水平。以解决突出制约问题为重点，以重大扶贫工程和到村到户帮扶为抓手，加大政策倾斜和扶贫资金整合力度，着力改善深度贫困地区发展条件，增强贫困户发展能力，重点攻克深度贫困地区脱贫任务。新增脱贫攻坚资金项目主要投向深度贫困地区，增加金融投入对深度贫困地区的支持，

新增建设用地指标优先保障深度贫困地区发展用地需要。

脱贫攻坚，关键在党。一号文件强调，强化脱贫攻坚责任和监督，坚持中央统筹省负总责市县抓落实的工作机制，强化党政一把手负总责的责任制。强化县级党委作为全县脱贫攻坚总指挥部的关键作用，脱贫攻坚期内贫困县县级党政正职要保持稳定。开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理，切实加强扶贫资金管理，对挪用和贪污扶贫款项的行为严惩不贷。

好的作风才能将精准扶贫政策精准落实，一号文件指出，将2018年作为脱贫攻坚作风建设年，集中力量解决突出作风问题。科学确定脱贫摘帽时间，对弄虚作假、搞数字脱贫的严肃查处。完善扶贫督查巡查、考核评估办法，除党中央、国务院统一部署外，各部门一律不准再组织其他检查考评。严格控制各地开展增加一线扶贫干部负担的各类检查考评，切实给基层减轻工作负担。



研究发现1亿年前远古蜘蛛长有尾巴

这是中国科学院南京地质古生物研究所提供的黄迪颖领衔的科研团队对应氏奇美拉蛛的生态复原图。

记者从中科院南京地质古生物研究所获悉，该所王博、黄迪颖研究员分别领衔的两个团队，各自对一种1亿年前的奇特远古蜘蛛：应氏奇美拉蛛展开研究。这种新发现的远古蜘蛛让人类发现，蜘蛛的古老祖先长着尾巴，这为了解蜘蛛的起源和早期演化提供了关键证据。

新华社发

美俄将在下月内交换战略核武库数据

据新华社电 美国国务院当地时间2月5日表示，美国和俄罗斯均在过去7年内履行了核裁军条约要求，两国将在下个月内交换战略核武器库数据。

美国国务院发言人诺尔特当天发表声明说，新版核裁军条约《削减和限制进攻性战略武器条约》中对美俄核武器库的中心限制条款当天正式生效。过去7年间，美俄每年都依据条约规定互换两次核武器库数据。双方下月内将再次交换战略核武器库数据。

诺尔特说，根据条约规定的核查机制，美俄可对双方军事基地和设施实施突击现场检查，美国依此对俄罗斯提供的战略核武器库数据进行了核验，这让两国得以了解彼此战略核运

输体系、核弹头和核设施情况。

诺尔特表示，执行核裁军条约维护了美国和盟国的安全，让美俄战略关系更加“稳定、透明和可期”，这“在双方信任下降、误判和误解威胁增加的情况下至关重要”。美国期待同俄罗斯继续履行这一条约。

美国国务院当天发布的该条约履行情况清单显示，自2011年2月5日条约生效后，美俄双方已就进攻性战略武器的位置、活动和部署收发逾1.46万份通知，就双方战略核武器库的情况进行14次数据交换，执行252次现场检查，就双方新型进攻性战略武器的突出性能和技术特征等进行14次展示，就条约执行情况召开14次双边磋商会议。

朝鲜艺术团启程赴韩演出

新华社平壤2月6日电（记者程大雨 吴强）据朝鲜《劳动新闻》6日报道，朝鲜艺术团5日乘火车离开平壤前往元山，之后将乘坐“万景峰92”号轮船前往韩国演出。

报道说，艺术团由朝鲜文化省局长权赫奉和三池渊管弦乐团团长玄松月率领，5日从平壤出发，为在韩国举办

的平昌冬奥会进行祝贺演出。

1月15日，朝韩在板门店协商确定，朝方将派出140余人的艺术团赴韩，在江陵和首尔演出。1月21日和22日，玄松月率团访韩，为在江陵和首尔演出进行了考察。

平昌冬奥会将于2月9日至25日在韩国平昌举行。



莫斯科遭遇连日暴雪

当地时间2月5日，在俄罗斯首都莫斯科，工人清理积雪。俄罗斯莫斯科市长索比亚宁2月4日在社交网站上发文说，3日以来，莫斯科遭遇暴雪，已造成市内大批树木和高压线被积雪压垮，并造成人员伤亡，预计未来几日天气状况还将继续恶化。莫斯科州政府在社交网站官方账号上发布声明说，州长沃罗比约夫已宣布莫斯科州进入紧急状态，并要求所有路政部门开启紧急工作模式，清理积雪，避免出现危机状况。

新华社记者白雪骐 摄